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Sibiiu 3 Martie.
Daco - românii, acei Daco-români 

persiflaţi de atâtea ori în Ziaristica 
„esclusiv“ „patriotică“, au adaus cu 
o cunună de lauri resboiüici mai mult 
pentru patria comună a Austro-Unga- 
riei. Caransebeşenii pot fi mândri că 
de astâdatâ dintre Românii Austro- 
Ungariei lor li s’a venit e a r ă ş i  a ob
ţine lauri pentru virtutea militară, 
picém earăşi, pentrucă nu este ântâiaşi 
dată că aceşti fii ai Bănatului s’au 
distins prin curagiu şi tenacitate pe 
câmpul de onoare. ţ)icem de astădată, 
căci care regiment român din armata 
austro ungurească, ori în ce condiţiuni 
ar fi fost regimentul, nu a avut oca- 
siune se esceleze pe câmpul onorofic 
al luptelor sângeroase?

Dacă Românului nu i ar fi re- 
mas alte virtuţi dela străbunii sei, 
temuţi odinioară de toată lumea cu
noscută, aceasta unică i a remas, că 
se scie jertfi pentru patrie chiar şi 
când aceasta nu ţine socoteală adevă
rată de jertfele lui, scie se caute cu 
îndrăsneală în ochii morţii, înfăţişe- 
zese moartea cât de înfiorătoare Ori 
prin câte străformâri au trecut diver
sele regimente recrutate d in t r e  R om âni,  
ei au remas unii şi aceiaşi. Coman
danţii din vechime şi din timpurile 
noastre au recunoscut, fără deosebire, 
virtutea resboinică a Românului.

în câmpiile Italiei, Austriei, Ger
maniei şi Franciéi în faţă cu Bună- 
parte cel bătrân ; în câmpiile Italiei cu 
Bunăparte cel finer şi cu Victor 
Emanuel; în resboiul civil din Unga
ria ; cu un cuvânt, ori unde au cerut 
lipsa şi necasul, Românii în regi
mente de linie, în regimente de gra
niţă şi chiar ca gloate au fost unii 
şi aceiaşi. Armele lor au fost tot
deauna purtate de braţe cari n’au su
ferit nici chiar în desastre şi înfrân
geri pata ruşinei. Bârsanul, Olteanul, 
Haţeganul, Hunidoreanul, Moţul, Lă- 
puşanul, Borgouanul, Someşanul, Câm
peanul, Bănăţanul, Crişanul, Bihorea

nul şi Maramureşanul etc. toţi sunt | 
buni luptători şi credincioşi simţemân- 
tului lor de credinţă, când e vorba 
de împărat, de tron şi de patrie.

„Suirea (pe munţii stancoşi) s’a 
început dimineaţa în 8 Martie — Z*06 
corespondentul unei foi vieneze — ; 
am veftut regimentul de infanterie 43 
(Alemann), suindu-se de la Morinie cu 
o precisiune, ca şi când ar fi un eser- 
ciţiu pe locul de paradă, cu toate că 
munţii înclină aproape perpendiculari 
spre mare.“

Aceasta este introducerea, şi fiind 
că şi în caşul present s’a adeverit Zi* 
cerea: „Ziua bună se cunoasce de di
mineaţa“ sfârşitul întreprinderei uriaşe 
de a căuta şi învinge pe inimic prin 
şi preste munţi neumblaţi, l’am văZut 
în cel mai frumos atestat, dat de co
lonelul Kraft soldaţilor, fiilor Caran- 
sebeşeni; pentrucă nu e puţin lucru 
când un comandant Zice despre dânşii 
că sunt model de soldaţi şi sunt gran- 
dioşi în învingerea greutăţilor.

Eată dar cine sunt Daco-românii 
cei cualificaţi de atâtea ori, pe nedrept, 
şi în modul cel mai neruşinat de pericu
loşi întregităţii statului. Eată cum sciu 
ei să resplătească calumniile cari se 
aruncă de atâtea ori cu prisos asu- 
prăle.

Când scriem noi şirurile aceste, 
smulgând o pagină din analele cele 
frumoase ale virtuţii militare române, 
ar crede cineva că este numai amo
rul propriu de a ne lăuda noi Româ
nii pre noi înşine, Cât pentru laudă 
ea nu purcede dela noi. Sunt numai 
vre o câte-va Z>le când cel mai mare 
beliduce actual austro-unguresc, unul 
dintre cei mai iluştri membrii ai ca
sei domnitoare, într’un ordin de Zb 
au revărsat laude asupra regimentu 
lui de infanterie Nr. 50, odinioară al 
II regiment român de graniţă din Nau- 
săudeni şi Borgouani, eară acum din 
Moţii munţilor apusani ai lancului. Nu 
noi am lăudat mai ântâiu pe „leii“ 
dela Solferino şi Custozza. Şi acum 
n’am făcut alta decât am pus înain
tea cetitorilor ce Z>ce corespondentul

imparţial al unei foi vieneze şi colo
nelul Kraft, care de sigur nu poate fi 
în prepus că este un daco-românist. j 
Că putem, ba sűntem în drept, a ne 
mândri cu faptele fiilor, poporului no
stru, oameni nepreocupaţi nu ne pot 
lua în nume de rău, de oare ce prin 
aceasta nu facem alta decât că mani
festăm o bucurie justificată prin fap
tele şi virtutea fiilor poporului no
stru, recunoscută de oamenii cei mai 
imparţiali, care sünt fructul adevărat 
al disposiţiunei firesci a poporului 
român.

în cele din urmă noi uu vrem 
prin şirurile aceste nici se ne lăudăm 
nici se măgulim amorul nostru pro
priu.

Constatând adevăruri neresturna- 
bile şi constatate mai nainte de noi de 
oameni cari nu pot ave nimica comun 
cu amorul nostru propriu, ţinem că 
ar fi la locul seu să derivăm din ace
le învăţături folositoare în special 
pentru noi şi pentru causa comună a 
patriei cărei aparţinem.

Departe de noi de a ne amesteca 
în apreţiaiea diplomatică s’au militară 
a luptelor din Crivoscia şi Erţegovina, 
departe de noi de a aprecia dacă bravura 
care nea dat prilegiu la scrierea ace- 
Bţjai artieul aduce şi foloase practice 
pentru monarchie: ne îndreptăm pri
virea asupra unui fenomen care ni se 
pare de tot enigmatic. Fenomenul 
acesta e, că poporul român care dă 
braţele cele mai viguroase şi inimile 
cele mai pline de credinţă pentru 
causa comună a monarchiei, este toto
dată poporul cel mai nebăgat în 
seamă, bă adese ori calumniat ca 
ostil aceleiaşi monarchii, pentru care a 
vărsat relativ cel mai mult sânge.

Cum să ne esplicâm acest feno
men care în sine se presentează ca o 
contradicţiune ?

A fost decând e lumea, şi va fi 
şi de aci încolo, că laurii câştigaţi pe 
câmpul de luptă remân fără efect 
pentru poporul din care au eşit lup
tătorii, dacă aceştia n’au avut a casă 
diplomaţi îndemânatici, cari se scie

esploata la timp victoriile purtătorilor 
de arme.

Polonii sunt un popor viteaz re
cunoscut. Cu toată vitejia lor ei sünt 
un popor dismembrat şi numai în mo
narchia noastră au ajuns, prin împre- 
giurări neatârnătoare de ei, la oare 
care însemnătate. Neunirea, intrigile 
interne au zădărnicit vitejia lor.

Fiii poporului nostru încă fac 
minuni de vitejie pe cănpul de luptă, 
ori unde li se deschide acest câmp.

în timpurile cele de tot vitrege, 
la cari de bună seamă vom fi contri
buit şi noi, e lucru firesc că sângele 
se împră8cia pentru noi în deşert ori 
şi pe care câmp de luptă. Eram con
damnaţi atunci numai la o soarte mai 
modernă de gladiatori. Acum însă de 
când soartea ni s’a îndreptat cel pu
ţin într,atâta, în cât avem ;şi oameni 
cu carte mai multă în mijlocul no
stru, seim noi folosi mai bine sacrifi- 
ciele noastre?

Când stăm şi medităm serios şi 
sincer, respunsul la aceasta întrebare 
ne bagă fiori în trup, mai îngrozitoare 
decât şi icoana cea mai îngrozitoare 
a resboiului celui mai înfricoşat.

Câte slăbiciuni, câte uneltiri, câte 
pasiuni şi alte de feliül acestora nu 
bătucesc pământul cel stropit cu sânge 
încât după toate jertfele poporului 
nostru abia resare ici şi colo câte o 
tufă şubredă şi neroditoare.

Este adeverat că la această în
făţişare posomorită contribue mult şi 
influenţa străină. înse oare nu e da
toria fie cărui Român cu carte, care 
ar trebui se represente „diplomaţia“ 
neamului nostru, ca cu aceeaşi tărie 
şi virtute, cu care combate soldatul, 
fiul poporului, pe inimicul ce i se 
pune în cale, se combată slăbiciunile 
şi toate celelalte cum le mai chiamă?

Liberi de slăbiciuni, de pasiuni 
de clicării, ochii inteligenţii, şi prin 
aceasta ai poporului român, limpezi 
află de sigur momentele când şi cum se 
întrevină pentru interesele generale 
şi speciale ale poporului.

FOIŢA.

O foaie pedagogică nil avem!
Aşa e, — nu avem nici una, 

astăZi — când în toată lumea civi- 
lisată aşa ceva nu poate lipsi din mâna 
nici unui educătoriu.

Vre o trei mii de scoale româ- 
ne8ci cu un număr şi mai mare de în
văţători fără nici o foaie pedagogică 
de specialitate în limba română.

Aceasta tristă stare pentru învă
ţătorii nostrii e deamnă de compăti
mit, mai ales acum când vedem că 
foile pedagogice dispar una după alta. 
Seim cu toţii causa acestor întâmplări, 
şi nu ne rămâne alta de făcut, decât 
a cugeta mai serios la înfiinţarea unui 
organ pedagogic de publicitate, care 
să nu lipsească din mâna nici unui 
învăţătoriu român; căci numai aşa vor 
pute fi învăţătorii noştri în curent cu

reformele cele mai nouă, cari se in
troduc în educaţiunea şi îsntrucţiunea 
tinerimei neîntrerupt.

Mijlocul cel mai dintâiu, prin care 
un învăţătoriu îşi poate înmulţi cu- 
noscinţele sale pedagogice, este o foaie 
pedagogică de specialitate. 0 foaie 
pedagogică este chiemată a arăta pro
gresul făcut în educaţiune şi instruc
ţiune, punând în ochii învăţătorilor 
principiile cele mai nouă pedagogice 
şi năzuind a da educaţiunei şi in- 
strucţiunei poporale direcţiunea cea 
mai bună. Caracterul educătoriu al fie- 
sce cărei scoale depinde în partea cea 
mai mare dela învăţătoriu, carele încă 
trebuie se primească instrucţiunile ne
cesare dela organele pedapogice con
ducătoare, dacă voesce a fi în unitate 
cu acei cari urmează principiile de 
educaţiune adoptate în timpul de faţă. 
Un jurnal pedagogic este chemat în 
locul prim a face învăţătorilor rapor
turi şi instreţiuni despre toate mişcă
rile de educaţiune, ca aceştia se scie 
cu siguritate ce posiţie se ocupe faţă 
cu introducerea unei none reforme 
şcolare. Ori ce întrebare pedagogică

are loc de discusiune mai ântâiu în 
foi pedagogice. Afară de aceste multe 
alte datorinţe mai au foile pedagogice.

Foi de aceasta specialitate ne lip
sesc nouă Românilor de dincoace. De 
şi se discută multe cause şcolare în 
alte foi române, totuşi aceasta proce
dură nu e suficientă pentru întreg 
corpul învăţătoresc român ; ci dorinţa 
tuturor învăţătorilor este a posede o 
foaie pedagogică de specialitate, din 
care se scie toţi cele de sciut.

Aparenţa unei foi pedagogice ro
mâne ar trebui să se realiseze cât 
mai curând. Mă tem însă că şi alta 
nouă foaie pedagogică va ajunge pe 
urma celor de pănă aci; deci avem 
lipsă ca se fim cu mult mai circum
specţi la înfiiinţarea unei foi pedago
gice.

0 noauă foaie pedagogică ro
mână, dacă vrea să-şi asigure exi
stenţa, considerând bine situaţiunea 
scoaleler şi învăţătorilor români, ar 
avă să observeze următoarele:

a) Fiindcă o parte mare a învă
ţătorilor nu prea prenumără foi poli

ticei, beletristice etc; aşa au lipsă de 
o foaie pedagogică, care se apară în 
toată 8eptămâna conţinând nu numai 
articuli pedagogici-didactice, ci şî în
tâmplările septămânei pe scurt şi la 
înţeles.

b) Foaia va urmări pe terenul 
scolastic o politică naţională, departe 
fiind de ori ce amestec, care ar pute 
vătăma interesul confesiunilor.

c) De oarece mulţi învăţători nu 
se abonează mai mulţi decât la acea
sta foaie, atunci foaia va deschide o 
rubrică, în caro se vor publica şi ar
ticuli scientifici-literari de interes cul
tural.

d) Tot in acest organ să vor 
pune la critică toate cărţile didactice 
de nou apărute, pentru ca învăţătorii 
să cunoască partea bună sau rea a 
acestora şi se scie cari au meritul de 
a se folosi.

e) Mai în fiecare număr so va 
publica o revistă despre jurnalele pe
dagogice din patrie şi străinătate.
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Spaţiul unui articul nu ne permite | 
a ne întinde mai departe asupra aces
tei părţi a temei noastre de astăzi. 
Atingem şi partea aceasta numai pen- 
truca se dăm materie de cugetat a 
celor chemaţi, ca se se intereseze cu 
mai multă inimă şi tărie de afaceri, 
destinate a opri odată risipa de ca
pitalul cel mai scnmp fără de a aduce 
folosul firesc.

Când ar vedé compatrioţii no- 
tri, că liberi de ori ce slăbiciune ur
mărim cu energie interesele noastre, 
folosind cu scumpătate toate momen
tele cari suntem în drept a le folosi, 
ar respecta mai mult sacrificiile noas
tre şi nu ne ar mai striga, înfundaţi 
de rÍ8, mai în aceleşi mominte, când 
fii noştri sângerează si pentru dânşii, 
că suntem inimici ai statului şi ai or- 
dinei.

Caransebeşenii pot fi linisciţi în 
consciinţa lor că ei în acelaşi timp 
se luptă şi pe terenul intelectual, când 
primesc scirea despre gloria fiiilor lor.

De ar afla atitudinea lor imitatori 
statornici în toate părţile locuite de 
Români, nu este îndoială, că laurii 
fiilor lor vor înverzi spre a umbri pe 
toţi de o potrivă, pe consângenii şi 
neconsângeuii lor.

10 gjL ____________________________

R evista politică.
Sibiin, în 3 Martie

Dela casa deputaţilor Ungariei nu 
avem de înregistrat ceva mai impor
tant decât că s’a votat darea pe pe- 
troleu.

în 13 1. c. după ameatjli spune 
o telegramă dela Budapesta că sub 
presidiul împeratului s’a ţinut un con
siliu de miniştrii în care s’a decis în- 
tr’unirea delegaţiunilor după pasci. 
Suma care are a se cere dela dele- 
gaţiuni încă nu e statorită.

Crivoscia încă nu e cu totul su
pusă, după cum arată telegramele din 
urmă, şi în Erţegovina durează încă 
rescoala, şi cu toate aceste sunt semne 
că ne aflăm la alt stadiu nou al lu
crurilor. Muntenegru, se anunţă dela 
Cattaro, s’a hotărît se mobiliseze. Pre- 
tecstul mobilisărei este mulţimea de 
fugari din Crivoscia şi Erţegovina ce 
se grămădesc pe teritoriul muntene
grean. Unele $iare se tem de o ce- 
stiune a fugarilor din care s’ar pute 
na8ce un conflict şi afacerea bosniacă- 
erţegovină ar pute întră într’un sta
diu internaţional.

Bistici, ministrul-president sârbesc 
de mai nainte, s’a esprimat în faţa 
unui raportor la „Budapesti Hírlap “ 
că nu  v a e r t a  n i c i  o d a t ă  Austro- 
Ungariei că a împedecat anecsarea 
Bosniei şi Erţegovinei la Serbia.

Scobeleff este internat în Yi l n a  
Zice „Kr. Ztg“ din Berlin. „D Ztg“

f )  Statute, circulare, discursuri şi 
corespondenţe de interes particular 
nu se vor publica în cuprinsul lor 
întreg, ci numai în estras de câte
va şire.

din Yiena însă reflectează că nu este 
nici un semn, care se constate scirea 
aceasta sau că Rusia ar fi hotărîtă, 
cel puţin, pro formă a da satisfacţi- 
une vecinilor sei vătămaţi: „Internatul“ 
de altă parte se află într’o disposiţiune 
foarte bună. El sperează a se vedé 
cât mai curând cu amicii sei pe câm
pul de bătaie!

Situatiimea internă a Rusiei.
Din Petersburg i se comunică p a 

riului „Köln. Ztg.“ unele lucruri cari 
ne arată situaţiunea internă a marelui 
imperiu slav într’o lumină foarte po
somorită.

Eată cum se esprimă corespon
dentul :

Ţarul, care voia sé ţină frânele 
strâns în mâni, şede în Gacina, închis 
între ziduri şi palisade, soldaţi şi ser
genţi. Primul şi marele avânt pentru 
a organisa de nou statul suveran al 
Ruşilor s’a debelat, s’au pus toate în 
mişcare, pentru a face lucruri mari şi 
nu s’au făcut nimic, oamenii earăşi se 
află în rcidivâ. O completă apatie 
cătră lucrurile statului domnesce în 
Gacina, unde se află împăratul rusesc. 
Ţarul îşi apără viaţa, taie lemne, face 
eserciţii gimnastice cu Woronzoff, 
prinde noaptea pesci şi nu se intere
sează mai de loc de alte lucruri. Vorba 
e numai că cine are destulă influenţă 
pentru a ajunge la putere. Ignatiev 
nu e simpatic ţarului pentru caracte
rul său şi acesta ar vrea bucuros se 
se scape de densul, dar n’are pe cine 
bő pună în locul lui. Pobiedonoczew, 
Woronzoff, nu sânt oameni pentru a gu
verna, ci numai prietini buni. Acsacoff, 
Katcoff însă, spriginiţi fiind dePobiedo- 
noczev, de princesa Obolenscki şi de 
alţii s’au aşezat bine în graţia ţarului şi 
susţin pe Ignatiev, cu toate că o nu
meroasă partidă din Petesrburg lucra 
în septămânile din urmă cu toate pu
terile pentru a resturna pe Ignatiev. 
Aceasta partidă din Petersburg se 
compune mai cu samă din vechii con
trari ai slavistilor din Moscva şi „Ger
manii“ din Petersburg se află a$i 
earăşi faţă în faţă cu Slavistii din 
Moscva. Dar Acsakoff i-au întrecut 
foarte pe contrari, stăruinţa lui de 
căpetenie e a promova consciinţa na
ţională în popor şi mijlocul pentru 
acest scop e agitarea contra tuturor 
străinilor, între cari socotesce şi pe 
nihilisti. Marea reformă internă vreau 
se o pregătească prin consolidarea 
consciinţii străvechi slavo-ţarice a Ru
siei. Deci se fac agitaţiuni contra 
Austriei, care togma ia la goană pe 
Slavii de sud contra Germaniei, care 
prin sute de mii de fii ai sei restringe 
vieaţa vechie rusească, ce se resfaţă 
în comerciu şi industrie, în ministerii

h) Căpeteniile şcolare vor îngriji 
ca foaia se fie prenumărată de fiesce- 
care învăţătoriu; ear aceia cari vor 
fi prenumerat, vor fi siliţi pe cale ofi
cioasă a ’şi face aceasta datorinţă .

şi la curte. Scobeleff e un partisan de 
tot nepolitic, dar pătimaş al acestor 
Slavi. Acsacoff, Ignatiev, Scobelef re- 
presentâ o potere foarte respectabilă 
şi se folosesc de aceasta, pentru a deş
tepta poporul rusesc chiar şi cu pe- 
riculul unui resboiu nenorocit ca să 
realiseze visat al unui imperiu slav 
liber, adecă scutit de ori ce inriurinţă 
străină, autochton, neeuropeic dar deci- 
Zetor în Europa. Dînşiinumai întreabă 
după urmările trecătoare ce le au aseme
nea întreprinderi. Tot una le este, ori au 
ori nu au, ori înving sau vor fi 
învinşi, ori ’şi vor ruina finanţele şi 
economia ori ba, ori vor pierde pro- 
vinciele dela fruntariale ţărei ori ba. 
Scopul lor e, a se smulge dintre oa
menii europeni şi a se scăpa de no
ţiunile europene, chiar şi dacă ar peri 
toată cultura europeană a Rusiei. 
Această coaliţiune stă la spatele ge
neralului Scobeleff, deci discursurile 
acestui general îşi au însemnătatea lor 
şi e puţină mângâiere pentru Europa 
dacă ea crede, că cuvintele generalu
lui nu esprimă opiniunea gnvernului 
rusesc. Căci pentru a spune pe scurt: 
noi astăzi nu avem un guvern, ci doue 
guverne rusesci. Di Giers poate se 
afirme în organele sale, că ne putem 
încrede în simţemintele pacinice şi 
amicabile esprimate în manifestul ţa 
rului din Aprilie 1881 şi la întrevede
rea dela Dantzig: în inima sa însă 
el va suspina pentru nestatornicia lu
crurilor şi pentru puţina putere, ce 
i-a mai remas. Giers însemnează astăzi 
ceva mai puţin decât contele Ignatiev 
şi poate mai puţin decât generalul 
Scobeleff. Discursurile lui Scobeleff 
sunt îndreptate atât contra d-lui Giers 
şi a cancelariei sale, contra politicei 
estemé a Rusiei, cât şi contra Ger
maniei. Giers trebuie să se apere şi 
contra lui Scobeleff şi nu poate ga
ranta că politica Rusiei va urma fie 
şi numai o septămână cursul ce-1 
doresce el. Cele doue guverne se 
combat: ce dice s’au ce face guvernul 
oficial, se contestează s’au se influen
ţează de guvernul oficios. Şi guvernul 
oficios e mai tare fiind că are mai 
multă influenţă în Gacina. Dacă nu 
va succede a smulge pe ţarul din le
targie, generalul Scobeleff poate că 
va triumfa. Fără îndoeală ţeara merge 
spre anarchie, aceasta începe a se 
observa deja în provincii prin des
compunerea întregei organisaţiuni de 
stat. Se recer puteri uriaşe pentru a 
întâmpina aceasta distragere. Avem un 
ţar cu caracter bun dar fără de ase
menea puteri. O de ar vedé odată cei 
din Germania, că dela resărit se apro
pie o crisă cumplită! De ar părăsi 
vechia frasă, că un asemenea imperiu 
mare numai cu greu se clătină din 
temelii! El se clătină deja!

cusiune şi din alte părţi, ca cu atât 
mai curând şi mai bine să se ajungă 
scopul.

Sa a u d i m de bi ne! *)
P. Stoica.

*) Nu putem avé nimic do ţhs contra 
dorinţei esprimate în articulul de mai sus. 
Unica observare înse sé ne fie permisă. Obser
varea că pentru susţinerea unei foi pedagogice 
se cere sé fie şi cine se scrie intrénsa. ţ)ia- 
rele de care dispune publicul român, pe cât 
seim, nu refusâ publicarea de articuli scin- 
tifici, prin urmare şi din specialitatea peda
gogiei. Dar acele Z*are Pot constata că un 
prea le îmbulţlesc scrierile speciale scienti- 
fioe, cu toate că coloanele lor stau deschise 
şi pentru feliül acesta de scriere. în  fine 
cât privesce partea bănească, fiarele noastre 
nu sunt aşa de scumpe încât o foaie specială 
pedagogică sé poată apără pe lângă un preţ 
care sé se deosebească tare de preţul foi
lor esistente şi se ofere cetitorilor ei o uşu 
rătate mare în privinţa aceasta. Practici se 
fim şi ne vom ajunge scopul-şi fără forma
lităţi multe. Red.

O revistă de diare.
„Volnoje Slovo“, Ziar liberal rus 

care apare odată pe săptămână în Ge
neva, a început o campanie foarte as
pră şi violentă contra sforţărilor dlor 
Katkoff, Aksakoff şi consorţii, se 
încearcă în zadar să readucă la ve
chiul moscovitism poporaţiuuea ru 
sească care a început să fie deamnă 
de libertate. Politica comitelui Igna- 
tieff ţintesce la înrădăcinarea despo
tismului oriental în Rusia, dar acesta 
nu este, după cum Şice „Volnoje 
Slovo“ nici creştinesc, nici naţional 
rusesc. Ori ce progres în Rusia este 
pretins prin stabilirea egalităţii, a au
tonomiei comunelor, departamentelor 
şi provincielor şi a unei adunări ge
nerale de delegaţi din toate părţile 
imperiului. ţ)iarele slavofile oficioase 
şi semi-oficioase se încearcă a înfer- 
bântâ spiritele pentru Bosnia şi Erţe
govina, numai şi numai spre a le di
strage dela cestiunile interne. Dar 
popoarăle din peninsula balcanică, Zice 
citatul d>ar liberal, n’au nici o încre
dere în guvernul rus, care, atât în 
înttu cât şi în afară urmează aceeaşi 
politică de năpăstuire, care a dat Bos
nia pe mâna austriacilor, ear Bulgari
lor le-a acordat ântâiu o constituţiune 
spre a ajuta apoi pe principele de 
Battemberg ca să le-o ea înapoi. Pănă 
când Rusia nu se va dovedi liberală în 
întru, poporaţiunea nu'i va sprigini 
politica ei din afară, de vreme ce scie 
că ea nu representă nici în întru nici 
în afară interesele ţării.

Nici odată n’a judecat un ţliar 
rus mai bine politica rusească. Pur
tarea guvernului din Petersburg a fost 
în toţi timpii foarte interesată faţă cu 
popoarăle cele mici, şi de aceea acum 
Statele din peninsula balcanică numai 
au nici o încredere în el.

— In presa germană şi rusă ur
mează mereu discuţiunea asupra po
sibilităţii şi probabilităţii unui resboiu 
între Rusia şi Germania. ţ)iarul „Mos- 
kowskija Wjedomosti“ îucheiă cu ur
mătoarele cuvinte un articol asupra 
acestui subiect:

„Nu avem trebuinţă a dori res- 
boiul, dar nu se poate esclude pentru 
mai curând sau mai târŞiu o aseme
nea eventualitate. Nici mărturisirea 
unei asemenea posibilităţi, nici pregă
tirea cu încetul pentru un asemenea 
cas conduc de sine-şi la resboiu. Cu 
totul altfel însă se stabilesc relaţiu- 
nile când o parte impută celeilalte 
când aceasta vorbesce despre ceea 
ce face aceea parte : când în fine voe- 
sce a tăgădui celeilalte dreptul de a 
Şice şi de a face ca şi dânsa şi urmăresce 
cu gelosie mişcarea fie cărui soldat, 
observă ori ce piatră ce se aşe^â pen
tru întărirea cetăţilor vecinului şi vede 
în această oare care provocare.

„Deutsche Heereszeitung,“ care 
apare în Berlin, se ocupă de aceeaşi 
cestiune. Mai ântâiu arată într’un 
lung articol marile foloase ce atitudi
nea militară a Prusiei a adus în acest 
secol Rusiei, şi apoi adauge :

Dar nici semnele cele mai dife
rite, nici încordarea plină de pericole 
din 1879, nici nihilismul şi momen
tele desbinării Statului, nici crima din 
1881 nu putea să distrugă cu totul 
dragostea cu care o parte din oficierii 
noştri, cu o îudărătnicie adervărat 
germană, ţineau la amicia rusească, 
dovedind această dragoste prin vorbe 
şi scrieri, prin interesul ce arătau ar
matei rusesci. Discursurile generalu
lui Scobeleff au nimicit-o cu totul.

Se poate ţlice că şi discursurile 
generalului Scobeleff au înăsprit rela- 
ţiunile dintre Germania. şMKrsia, dar 
nu este mai puţin "adevărat că prin
cipele de Bismarck a dat cea dintâiu 
lovitură amiciei seculare din aceste 
două State, prin sfărâmarea tratatului 
dela San Stefano.

— „Times“ primesce din Con- 
stantinopole o scire, cu data de 28

g) în rubrica v a r i e t ă ţ i  se vor 
publica tot feliül de noutăţi de in
teres social-cultural.

h) Prenumeraţiunea să se poată 
face pe lună, triluniu, jumătate de an 
şi pe anul întreg. Aceasta împărţeală 
de abonament e de dorit mai cu seamă 
pentru ca şi cei mai săraci încă să se 
aboneze la foaie; apoi e sciut că aceştia 
mai bucuros solvesc în mai multe 
rate un abonament mai mare, decât o 
dată sau de doauă ori un abonament 
mai mic.

i) Numerii să apară regulat, aşa 
încât nici o întârziere de o Zi sé nu 
se ÎRtâmple. E sciut că o întârZiere 
cât de mică face asupra abonenţi- 
lor o rea impresiune şi de aci se 
nasc urmări regretabile.

Aceste ar fi punctele principali, 
după cari ar trebui să se redacteze o 
foaie pedagogică română, care la noi 
ar corespunde mai mult cu spiritul 
timpului present. Când bunăstarea 
scoalelor şi a învăţătorilor va fi mai 
favorabilă, atunci se vor pută înfiinţa 
şi alte foi pedagogice periodice de 
cuprins mult mai serios.

Destul că lipsa unei foi pedago
gice române o simt toţi învăţătorii, 
şi pentru înfiinţarea aceleia ar fi de 
dorit, ca cei chiemaţi să facă paşii 
necesari cât mai curând, căci amâna
rea acestei întreprinderi ar da motiv 
atât Neromânilor cât şi unor Români, 
a crede că interesul naţional al acti 
vităţii noastre şcolare e în decâdinţă.

Bucuria tuturor va fi mare când 
aceasta cestiune va fi obiect de dis-
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Februarie, în care se şlice că prin 
cercurile oficiale se aşteaptă orga- 
nisarea unei rescoale în Macedonia 
şi că de aceea se fac pregătiri pen
tru sporirea forţelor turcesci în acea
stă provincie. Unul sau doi din a- 
gitatori se află în acest moment în 
Constantinopole şi declară numai că 
s’a format deja un guvern provi- 
soriu, dar şi că ei sünt membrii 
ai acelui guvern. Totuşi raporturile 
lor asupra mişcării trădează că ea nu 
poate să aibă un caracter tocmai se
rios, de vreme ce emisarii vorbesc 
despre crearea unei Mocedonii inde
pendente sau cel puţm autonomă, o 
idee care este ridicolă, fiindcă Mace
donia, printre poporaţiunea ei, nu nu
mără mai puţin ca cinci naţionalităţi — 
Turci, Bulgari, Albanesi, Greci şl Ku- 
tzovlahi — dintre care fie care ur- 
măre8ce o ţintă politică, care nu se 
împacă de loc cu aceea a celorlalte. 
Vrăjmăşia dintre Greci şi Bulgari este 
prea mare în Macedonia, pentruca 
vre o mişcare revoluţionară în aceea 
provincie să ia necesarmente mai din- 
nainte caracterul unei mişcări pan- 
slaviste sau panelenice.

— ţliarele panslaviste nu înce
tează d’a se ocupa de discursurile pro- 
nunciate de generalul Scobeleff. Ast
fel „Nowoje Vremja“ scrie următoa
rele :

Ar face bine Austria se pună un 
termin pentru ocupaţiune, căci şi ocu- 
paţiunea Rusiei a fost tot temporală. 
Noi nu suntem lacheii nici ai Germa
niei, nici ai Europei şi preferim a ne 
perde cu toţi de cât a deveni lacheii 
sau sclavii Germanilor.

„Petersburgsa Wjedomosti“ găse- 
sce de cuviinţă a scrie următoarele în 
aceaişi privinţă:

„Cu ce răbdare trebue să ne înar
măm, ce curagiu trebue se avem spre 
a ne măsura cu bubele vieţei noastre 
sociale, cu încercaţii noştri binefăce 
tori şi epitropi — Germanii . . . Nu 

•putem dar de cât să aderăm la cele 
şlise de generalul Skobehff, că nu pu
tem scăpa de ei de cât prin forţa 
consciinţei naţionale şi cu sabia în 
mână. Interesele noastre politice, eco
nomice şi sociale sânt cu totul co- 
prinse de ţesătura germană de păian
jen. Sferturi întregi de secoli făcură 
Germanii negoţ ca la ei a cosă, ei 
semenară su s  civilisaţiunea g< rmană 
şi j o s nihilismul.

în fine „Moskowski Telegraph“ 
cjice că discursul generalului Scobe 
leff nu cuprinde nimic estraordinar, 
nimic blamabil. El a esprimat numai 
aceea ce simte şi ceea ce nu spun 
încă milioane.

. Unde se va opri această campa
nie, vom vedea in curând. „Tel.“

Serbia Regat.
Eată discursul preşedintelui Scup- 

cinei în şedinţa dela 22 Februarie 
1882:

„Cetăţeni,! deputaţi! însufleţit de 
sentimentele unei datorii înalte, vă 
adresez o cuvântare, ce poate deştepta 
în Serbia numai bucurie şi aprobare. 
Convins de patriotismul dv., nu me în
doiesc de loc, că toţi vom fi însufle
ţiţi de acelaşi sentiment, când e vorba 
ca representaţiunea naţională să facă 
un pas de o însemnătate istorică şi 
să îndeplinească un act spre mărirea 
şi înălţarea gloriei şi onoarei patriei. 
Atâţia secoli poporul nostru a luptat 
pentru ideea fundărei unui stat inde
pendent cu terenul cel nefavorabil, 
acolo, unde se întălneşce Orientul cu 
Occidentul, încordându’şi toate pute
rile ! După o cădere glorioasă, după 
încercări eroice dar zadarnice, această 
idee s’a manifestat din nou, când eroul 
dela Takova, intemeetorul liberţăţei 
serbe, Milloş Obrenovici I. a desfăşu
rat stindardul pe ruinile Ziceei regale 
(mănăstirea de încoronare a regilor 
şerbi) recucerite cu preţiosul sânge al

fiilor patriei, când deasupra mormân
tului lui Nemanea şi deasupra oaselor 
primului rege uns în Studeniţa (mă
năstirea de înmormântare) baladele 
naţionale cântau numele domnitorului 
sârb al Serbiei independente. Dela pa
cea din Adrianopol, unde Serbia fu re
cunoscută de un principat semi-inde
pendent, ea s’a silit necontenit, păs- 
trându’şi, şi cultivânduşi, virtuţile 
răsboinice inăscute, să ’şi câştige sim
patiile Europei civilisate, Serbia şi-a 
arătat îndestul iubirea pentru cultură, 
progres şi ordine; ea doreşte se de
vie an demn membru al maréi familii 
europene. Are dorinţă să îşi recâştige 
bunul poporului şerb perdut în neno
rocire şi să ’şi manifeste dovada pe 
faţă despre aptitudinea sa pentru o 
vieaţă de stat.

în toate ramurile vieţei (Ie stat, 
in cult, instrucţie, justiţie, politică, pe 
teren ştiinţific militar şi economic, 
Serbia a arătat un viguros avânt, un 
progres incontestabil. Afară de trac
tatul intonţional, prin care s’a recu
noscut indepedenţa şi autonomia Ser
biei, convenţiunile încheeate direct de 
Serbia cu alte puteri, au înlăturat remă- 
şiţele capitulaţiunilor streine, martori 
vorbitori ai vasaiităţei noastre de odi
nioară, ai servitutei noastre. Dacă deci 
în principatul dabea semiindepedent 
deja acum 50 de ani s’a ivit idea fun- 
dărei unui stat şerb, apoi Serbia in- 
depedentă a presentului este o reino- 
ire de fapt a Serbiei independente din 
trecutul ei vechiu istoric. Desvoltarea 
patriei, prin domnia patriotică înţe
leaptă a casei noastre domnitoare 
Obrenovici şi urmată cu stăruinţă şi 
cn o ăbnegaţiune mărinimoasă a na- 
ţiunei devotate dinastiei, ne îndeamnă 
astăzi iresistibil, să’i dăm o expresiune 
vizibilă, conformă cu succesele de pănă 
acum ale istoriei noi şi demne de 
gloria celei vechi. Serbia indepedentă 
a secolilor trecuţi nu s’a numit prin
cipat, ci regat.

Datoria ta este, adunare naţională 
corpul legiuitor al principatului inde
pendent, să ridici vocea, spre a con
cilia astfel vorba cu fapta, după cum 
cere pornirea impacientă a tuturor ini- 
melor patriotice, după cum reclamă 
moştenirea străbunilor noştri, după 
cum prescrie strict nemuritoarea tra 
diţie naţională, impunându-ne ca o 
datorie. Datoria ta, adunare naţională, 
este să ridici vocea, ca în nou născu
tul principat al Serbiei să se reînoiasc-ă 
regatul, demuitatea regală. Convins, 
că toţi o veţi primi unanim, cu un 
entusiasm demn de Serbia, fac propu
nerea: „Ca adunarea naţională să adre
seze prinţului rugăciuueu, să binevo- 
iască, după dorinţa poporului, se acepte 
demnitatea de rege, proclamând Serbia 
de regat.

Astăzi când ne aflăm deja în 
punctul unde în mijlocul entusiasmu- 
lui natiunei succesorul lui Obrenovici 
de Tacova reedifică tronul regal a lui 
Nemanea, noi esclamăm unanim: Tră- 
ea8că Maj. Sa primul rege al Serbiei 
noi, Milan I. M. Obrenovici! Trăească 
Maj. Sa regina serbă Natalia!

Trăiască Alteţa Sa regală princi
pele de coroană Alexandru!“

Proclamaţia regală sună:
Iubitul meu popor! în urma de- 

cisiunei unanime a representaţilor tăi, 
în urma decisinei, ce este espresiunea 
voinţei tale, a sufletului, a gândirilor, 
a dorinţelor tale, am fost astăzi pro
clamat de rege. Cu şliua de aşii pri
mesc coroana ereditară regală, pe care 
miai oferito prin representanţii tăi, 
având firma voinţă, sămi sacrific toată 
viaţa ţie, fericirei şi viitoriului tău, 
având voinţa firmă, ca să te conduc 
pururea pe calea onoarei şi a dreptă- 
ţei, pe calea pe care tu cu înţelepciu
nea şi patriotismul teu, vei asigura şi 
întemea libertatea şi independenţa ta, 
pe calea pe care vei sta în faţa Eu
ropei pururea ca un factor al progre
sului, al ordinei şi păcei, căscigânduţi

un nou esemplu de glorie.— Prin acest 
act cursul politicei este îndestul înco
ronat, politica creată într’o jumătate 
de secol în jurul steagului de Tacova 
al lui Obrenovici prin sacrificiile stră
bunilor tăi şi prin ale tale însuşi, po
litica cea  condus scumpa noastră pa
trie la liberare aceea, ce s’a creat cu 
multă greutate, ce a desceptat în Eu
ropa cea mai mare simpatie şi ajutor 
puternic pentru patria noastră, prin 
care sântem obligaţi la o recunoscinţă 
eternă, ce s’a creat prin silinţele tu
turor generaţiilor Serbiei, aceasta şi-a 
primit astăzi prin Adunarea naţională, 
espresinuea atât de mult dorită şi 
care nea fost dictată de trecutul no
stru, de trecutul care e în conformi
tate cu presentul nostru şi care tot
deauna va fi o garanţie si inviolabilă 
pentru viitorul nostru.

Iubitul meu popor! încheind aşii 
perioada principatului, se ne aducem 
aminte mai întâiu de nemuritorul li
berator şi erou de Takova, de prinţul 
Miloş Obrenovici I. să ne înclinăm în 
faţa cununei de martir a cavalares- 
cului şi neuitatului prinţ Mihail Obre
novici III. Să dorim pace eternă tutu
ror sufletelor, cari au contribuit, ca 
regatul Serbiei, răsturnat mai mult 
prin desbinarea propriei, de cât prin 
puterea streină, să reînvieze şi se în
tre în rândul regatelor Europei prin 
iesoluţiunăa Scupcinei. Cu inceperea 
perioadei noi în istoria Serbiei, noi 
reinoim ţie iubitul nostru popor, no
bilele noastre sentimente pentru tine. 
Pentru abnegaţiunea şi iubirea ta de 
patrip, cari ne-au făcut drumul spre 
posiţia noastră de astăşli. Doresc ca 
patriotismul să se mărească în fie care 
cu şliua de aşii şi să găsească ecou 
în sufletul seu. Doreosc, ca osteneala 
fie-cărui, care contribue pe căi diverse 
la binele şi progrsul ţărei, se fie re- 
întărită şi încoronată cu noue suecese. 
Numele cel nou să se consacre cu o 
desvoltare şi mai viguroasă a virtu
ţilor civice, a iubirei către legislaţiune, 
a progresului, liberţăţei şi ordinei. — 
în ele şi numai în ele tânărul regat 
va afla apărarea, ce ’1 va duce la un 
viitor mare. Acea forţă entusiastă ce 
a păstrat cinci-sute de ani aproape 
tradiţiunea despre demnitatea regală 
serbă, acea forţă a vorbit aşii prin 
organul adunărei naţionale, astăşli re- 
sună strigătele de veselie dela Timok 
pănă la Drina, dela Belgrad pănă la 
Yrenea. Şi în această bucurie te sa
lută, iubitul meu popor primul tău 
rege al Serbiei celei noi.

Cel a tot puternic, a cărui pro- 
vedinţă a apărat şi protejat pănă 
acum scumpa Noastră Serbie, să pri
vească cu înaltul său ochiu asupra 
consciinţei noastre celei noi, bine- 
cuvântând’o cu a tot puternica sa 
dreaptă.

Belgrad, 22 Februarie 1885.
Regele Serbiei Milan I.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Pos t a i ) .  Postul de magistru 

poştal în Galgeu (Galgó) comitatul 
Dobâca e de ocupat. Condiţiunile sunt: 
înckeerea contractului şi depunerea 
unei cauţiuni de 100 fl. în bani gata. 
Emolumentele: 200 fl leafă anuală, 40 
fl. pausal de caucelarie şi 1200 fl. 
pauşal de espeditură. Terminul pentru 
petiţiunile concurenţilor: trei săp
tămâni.

* ( P o s t a i )  Dela 16 cur. se va 
introduce la staţiunea drumului de fer 
Caţa un oficiu postai, care se va pune 
în legătură cu trenurile de persoane 
Nro. 204 resp. 203 ce comunică între 
Cluj Braşov şi Braşov Cluj, prin po
ştele mobile Nro. XXXI. — de cercul 
acestui oficiu postai se ţin comunele 
Caţa şi Paloş.

Dela şliua de mai sus se primesc 
şi se estradează la acest oficiu postai 
epistole şi p a c h e te  ; cu recipe e poştală

se primesc pachete interne în valoare 
pănă la 200 fl. ear pachete esteme 
pănă lu 200 fl. (Germania, Luxenburg, 
Helgoland, Elveţia). Se primesc şi sol- 
vesc asignaţiuni poştale pănă ia 200 
fl. pentru Austro-Ungaria, Germania, 
Helgoland, Elveţia, Francia, Algeria, 
Italia, Ţerile de jos, Belgiu, statele 
unite ale Americei.

* ( Pos t a i )  Dela 16 cur. se va 
introduce îu comuna Muşna situată pe 
teritoriul comitatului Cetăţii de baltă 
un oficiu postai nou, care va sta în legă
tură cu posta dintre Mediaş-Făgăraş 
şi Făgăraş Mediaş, prin curieri po
ştali.

De acest cerc postai se ţin co
munele: Muşna. Niemiş, Morisdorf 
Martfăleu, Mardoş, Alma săsească şi 
Zalatna.

Se primesc şi se estradează la 
acest oficiu dela şliua de mai sus epi
stole şi pachete interne la 75 fl. (pen
tru Germania, Helgoland, Elveţia). 
Asignate poştale se primesc pănă la 
200 fl. pentru Austro-Ungaria, Germa 
nia, Helgoland, Francia, Algeria, Luxen
burg, Italia Elveţia, Belgiu, Ţerile de 
jos şi statele unite ale americei de 
nord.

* (Necr ol og. )  Dela Verşeţ ni 
se comunică următoriul anunciu fu
nebru :

„Subscrişii cu inimă înfrântă de 
durere încunosciinţează, că mult iu
bitul lor fiiu, frate, ginere şi cumnat

loan Becineaga.
a d v o c a t  în V e r ş e ţ ,  

după un morb greu au repausat în 
Domnul în 1/13 Martie a. c. dimineaţa 
la 71|4 oare în etate de 35 ani.

Remăşitele pământesci ale defunc
tului se vor aşieza spre eternul re
paus în 2/14 Martie la 3 oare după 
ameaşlăşli în cimiteriul gr. or. din Ver- 
şeţi.

Verşeţ 1/13 Martie 1882. 
Ge o r g e  Be c i n e a g a ,  I c o n i a  Be 
cineaga,  părinţi, A l e c s a n d r u  Be 
c i ne aga ,  P e t r u  B e c i n e a g a ,  Ma- 
r i a Be c i n e a g a ,  fraţi, So fi a P a s c u  
soacră, V a l e r i a  P a s c u  cumnată.

Fie-i ţierina uşoară şi memoria 
eternă!

* ( Ne c r o l og)  Sof i a  Po p o vi
ciu n. P a l a d i u  în numele ei şi a fi
ilor sei N i c o 1 a u, preot gr. cath. în 
Folea (Banat) a soţiei acestuia Ma r i a  
D i o n i 8 i u sub-notariu în Almaşu-mare 
a ficei E l i s a b e t a ,  şi numeroselor 
rudenii, anuncia cu inima frântă de 
dorere, ca mult iubitul ei consoţ, res
pective tată şi socru Petru Popoviciu 
preot gr. cath. şi asesor la S. scaun 
consistoriale al Lugoşalui, în Cib în 10 
Martie st. n. 1882 au repausat în dom
nul de un greu morb de aprindere 
de plumâni în etate de 58 ani.

în repausatul familia şi a perdut 
raşlimul, biserica un devotat sacer- 
dote, şi naţiunea un credincioş fiu.

Fie-i ţerina uşoară şi memoria 
eternă!

* (Cea m ai v e c h e  i n s r i p ţ i -  
u ne l a t i nă . )  în luna Aprile anul 
trecut, s’a descoperit întrun mormânt 
antic, situat în valea care desparte 
Quirinalul de Viminal, un vas care 
poartă o inscripţiune arhaică.

D. Michel Breal s’a însărcinat cu 
cetirea acectei inscripţiuni şi a presen- 
tat tecstul şi traducerea la Academia 
inscripţiunilor, observând că tecstul 
este cel mai vechi ce a remas dela 
Latini.

Eacă tecstul aşa cum este scris 
pe vas:

Joveis at deivos goi medmitat nei 
ted endo eosmiu irco sied; ast ted nois 
io peto ites iai pacari vois. Deems med 
feJed en manóm einom, Dzenoi ne med 
malo statod.

Eacă acum traducerea în limba 
latină clasică:

Jupiter aut quicungue deus qui me 
recipiat, ne in tuas manus, peccatorum
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causa iste venial, at; tu velis hoc dono, 
his precibus pacari a nobis. \Lzenos me 
obtulit in bonam partem, I)mio igitur 
ne veniam in maiam partem!

Este vasul care vorbesce şi se 
roagă în numele lui Dzenos:

„O tu, Joie sau ori-care alt 
ţ)eu căruia voi fi oferit, ca acela (re- 
pausatul) sâ nu cadă în manile tale 
din pricina păcatelor sale, însă lasă-te 
a fi înduplecat prin acest dar şi prin 
aceste rugăciuni ce ţi le adresăm. Dze
nos m’a oferit pentru binele seu, se 
nu fiu pentru răul lui!“

Data inscripţiunei trebuie ficsată 
în timpul Ini Appius Claudius, pe la 
începutul secolului al cincilea înainte 
de era noastră.

* (Un d u e l  c i u d a t )  s’a petre
cut în Oradea mare din causa unei 
vătămări de onoare. Secundanţii au 
stabilit şi duelanţii au primit duelul 
în modul următoriu: S’au aruncat în- 
tr’un păhar două gloanţe, cine va 
scoate glonţul negru, trebue se pos
tească doue septămâni cu pane şi apă 
controlat de secundanţii contrariului. 
Duelantul care a tras glonţul negru, 
togma trăiesce după dieta dictată. 
Grea pedeapsă pentru un om deprins 
cu mâncare bună.

* (E s c u s a t) unui orator dintre 
roşii estremi i se imputase o „defrau- 
dare“ vechie, de care îşi uitaseră mai 
toţi contimpuranii. Adunarea agitândse 
toarte tare pentru aceasta calitate 
morală a oratoriului cere esplica- 
ţiuni. „Cetăţenilor,“ respunse cu 
îngâmfare oratorul, „cetăţeanul, care 
togma me întrerupse în discursul meu, 
are dreptate pe deplin! Am fost con
damnat odată pentru un asemenea 
delict la temniţă (Mare iritaţiune în 
adunare), dar cetăţenilor mei“, conti
nuă oratorul, fără a mai ţine samă 
de contestările ascultătorilor, „un cu
vânt va fi de ajuns pentru a mă jus
tifica: Aceasta B’a întâmplat în tim
pul imperiului!“ Efectul a fost: Apla- 
use frenetice şi un entusiasm nemăr
ginit. Oratorul fu purtat prin sală în 
triumf — în curând va fi şi deputat.

* ( Omor  p e n t r u  8 f l or ini . )  
Un locuitor din comuna Cic. Set. Si
mon întorcându-se acasă dela târgul 
din S Martin fu omorît de nn tovarăş 
tot din acea comună. Ucigaşul îl în
soţise pe drum, simţind că tovareşul 
seu are bani la sine, năvăli iute asu
pra lui, îl omoară şi-i ia cei 8 fi. cei 
mai remaseră dela târg.

* Cetim într’o carte persană: A- 
cela care nu are avere nu are credit. 
Acela care nu are copii nu are putere. 
Acela care nu are rude, nu are spri- 
gin; înse acela care nu are nimic 
din toate aceste trăesce fără grige.

* (Omor.) Din Lugoş se scrie: 
Doi ţereni au asasinat o familie în
treagă. Gendarmeria a arestat deja 
pe criminali.

* ( I n a u g u r a r e a  l u c r ă 
r i l o r  c h e i u l u i  T u r n  u-M ă- 
gurel e . )  Cetim în „Românul“ piua 
de 22 Februarie a fost o adevârată 
(li de serbătoare pentru oraşul Turnu 
Măgurele. Baterea primului par al che
ului ce se construesce în acest port, 
transportase tot oraşul la Dunăre. La 
2 oare după ameaţli începu serbarea 
prin oficiarea unui serviciu divin de 
cătră preoţii din oraş. D. ministru 
al lucrărilor publice, colonel Dabija, 
care manifestase de a asista la inau
gurarea lucrărilor acestui cheu, nu 
pute se vină şi însărcina pe d. pre
fect Chiriţescu ca se’l represente. 
După terminarea oficiului divin, se 
rostiră mai multe discursuri: unul din 
partea consiliului comunale, cetit de 
dl consiliar Dr. G. Econom; un altul 
din partea comitetului permanente al

judeţului şi cel de al treilea din par
tea inginerului diriginte al lucrărilor 
d. G. Panait. Representantele guver
nului, dl perfect Chiriţescu, respuuse 
la aceste discursuri, arătând că dacă 
se realisează această lucrare de o im
portanţă vitală pentru portul Turnu- 
Măgurele meritul revine cetăţianilor 
cari prin îucrederea ce i-au arătat 
necontenit, l’au încuragiat ca se stărue 
pentru realisarea acelei dorinţe. S’au 
făcut urări pentru Maiestăţile Lor 
Regele şi Regina pentru guvern şi 
pentru prefectul districtului. După ter
minarea discursurilor se servi şampa
nie şi după ridicarea întâiului toast, 
începu baterea parului în interiorul 
căruia se depuse actul de fondaţiune 
tipărit pe pergament. Musica oraşului 
cânta în tot cursul serbărei. Urările 
oratorilor respundeau aclamaţiunile 
asistenţelor de al căror sgomot re- 
suna toată valea Dunării. Pela oarele 
3 Yj serbarea se terminase, înse 
mulţimea remase încă până spre seară. 
La oara T1/^  o deputaţiune a cetăţe
nilor veni la locuinţa dlui prefect, cu 
musica în frunte ca se’l felicite. D. 
prefect le mulţămi, făcând cele mai 
călduroase urări pentru prosperitatea 
portului şi a oraşului.

* Dela începutul lumei continuă 
lupta între bine şi râu şi nici pănă 
astăpi nu sa  decis cearta. Pentru ce ? 
Ceriul fără îndoială, are dreptate în 
partea sa dar iadul are cei mai mulţi 
advocaţi.

Loterie.
Mercuri în 8 Martie n. 1882. 

S ib iiu : 2 4  SO 64 3 90

IScEi’sa de Vlena şi Pest»
Din 14 Martie 1882.

V ien a p - f e s t a

Renta de a u r ...............................
I emisiune de oblig, de stat dela

H.8.50 11&30~

drumul de fer oriental ung.
11 emisiune de oblig, de stat dela

88.25 80.25

drumul de fer orient ung. . 
Oblig, de stat dela 1876 de ale

108.50 108—

drumului de fer orient, ung. . 93.50 _,__
împruuintul drumurilor de fer ung. 
Obligaţiuni ung. de rescumpgra-

132.3) 131.75

rea păm ântului..........................
Obligaţiuni uug. cu clausulă de

96.75 68.59

so rfire .......................................... 96.25 96—
Obligaţiuni urbariale temeşiane . 
Obligaţiuni urb. temeş. cu clau-

96.25 96—

sulă de so rf ire .......................... 95 50 95.—
Obligaţiuni urbariale transilvane. 
Obligaţiuni urbariale croato-sla-

96 25 96—

vonice . . . .  . . . .  
Obligaţiuni ung. do rescumpăra-

98.— --

rea decimei de vin . . . . 9650 97.25
Datorie de stat austriacă în hârtie 74.80 74.75
Datorie de stat în argint . . 75.60 75.75
Renta de aur austriacă . . . . 93.25 92.25
Sorţi de stat dela 1860 . 128.75 128—
Acţiuni de bancă austro-ung. . 818— 820—
Acţiuni de credit austr. . . . 308.50 311.75
Acţiuni de bancă de credit ung. 312— 312—
Sorţi unguresei cu premii . . . 117— 117—
Sorţi de regulare» Tisei . . . 
Scrisuri fonciari ale institutului

109.50 109.50

„Albina“ ................................ -- ,__ _.---
A r g i n t .......................................... -- .--- --.---
Galbin . . . . . . . . 5.68 5.61
Na oleon. .......................... ..... 9.54 9.53

100 maree nemţesci..................... 58.85 58.80
London (pe poliţa de trei luni) • 120.70 120.65

Nr. 76.—1882. [36] 1—3
C O N C U R S .

Devenind vacantă staţiunea înve- 
ţătorească din Dumbravă (Ligeth), se 
escrie pentru ocuparea definitivă a 
acestei staţiuni înveţătoresci, concurs 
cu termin de 30 (Iile dela l-a publi
care.

E m o l u m e n t e l e :
1. Salariul anual bănesc în sumă 

de 100 fi. v. a. din repartiţiune.
2. Două jugere de pământ arător.
3. Cuartir liber. Acesta înse nu

mai după ce se va fini edificarea scoa- 
lei, carea e în curgere. Pănă atunci 
însuşi învâţătoriul ’şi va procura cuar- 
tirul.

Petenţii au aşi îndrepta cererile, 
instruite conform statutului organic

la subscrisul în Idicel, poşta ultimă: 
Reghinul săsesc.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
tractul Reghinului ca inspector scol. 
di st".

Idicel, 22 Februarie 1882.
în conţelegere cu resp. comitet 

parochial.
Glalaction Şagău m. p.,

protopresbiter:

Nr. 85. [31] 2 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea vacantei parochii 
de clasa III, Hă d ă r e u ,  protopresbi- 
teratul Lupşei, se escrie al treilea 
concurs cu terminul pănă în 27 Mar
tie a. c. v.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiunea canonică de 4 jug. 

300Q 0 arătoriu şi fânaţ;
2. 0 grădină de cucuruz;
3. Foliosirea cimiteriului;
4. Dela fie care casă câte 10 li

tre de bucate;
5. Ca relut de cuartir 32 fi. v. 

a. pănă se vor găta casele parochiale, şi
6. Venitele stolari regulate prin 

sinodul parochial din 1880 dela 140 
case. —

Doritorii de a ocupa această pa- 
rochie au de aşi substerne petiţiunile 
lor instruite în sensul „Statutului or
ganic“ şi al „Regulamentului“ pentru 
parochii la acest oficiu.

Offenbaia în 20 Faur 1882 v.
Pentru comitetul parochial.

loan Danciu m. p.,
adm. protpresb.

Nr; 928 1882 [33] 2 - 3
EDICT.

în urma cererei de comassare proprie
tarului Nagy Miklós din Dej se ficseazá 
«liua «le pertractare pe 2 7  Aprilie

1882 la 9 oare ante am la faţa locu
lui în oraşul Dejului la causa oraşului spre 
acel scop, ca în sensul art. 36 din instruc
ţiunea înaltului mirsisteriu de justiţie se se 
erueze prin ascultarea partidelor, că esistă 
condiţiunile de ordinarea eomassărei gene
rale a hotarului ?

La această pertractare se citează toate 
partidele interesate, cari sünt interesate prin 
titlul de proprietate, a se înfăţişa, cu aceea 
observare, că un esemplar al cererei se 
poate vedé aici la tribunal până la (liua de 
pertractare — şi că partidele cari nu se vor 
înfăţişa se vor considera ca învoinduse cu 
comassarea.

Din şedinţa tribunalului reg. din Dej 
ţinută în 25 Februarie 1882.
Josif Keul m. p. Szoboszlay m. p.

presid. notar

Nr. 258 1882 [35] 2—3

E D I C T .
Subscrisul jude esmis de tribunal reg. 

din Dej aduce la cunoscinţă că în causa 
de comasarea hotarului comunei Sân-Jude 
(Szent-Egyed) terminul pentru începerea lu
crărilor pregătitoare şi anumit pentru regu- 
larea representanţii, alegerea ingineriului, 
pregătirea preliminariului de spese s’a ficsat 
pe 3 Iuniu 4882 la IO oare au. am 
în eomua Sân-Jude.

Deci provoc pe toţi proprietarii fun- 
duari a se înfă.işa la pertactare cu atât 
mai sigur cu cât neînfâţişarea lor nu va 
împiedeca cursul pertractării, nici va putó 
servi de 'motiv pentru vreun remediu proce
sual.

In numele tribunalului reg.
Dej 24 Ianuarie 1882.

Ladislau Hosszú m. p.
jude pertractător al tribun, reg.

Ni. 1064 civ. 1882. [24] 2 - 3
E D I C T .

Prin aceasta aduc la cunoscinţă că în 
causa de comassare generală în comuna 
Bobohalma terminul pentru începerea lucră
rilor pregătitoare şi anumit: pentru regulä
res representanţii, alegerea ingineriului şi 
pentru pregătirea preliminariului de spese 
s’a statorit pe «liua de 13 Aprilie la 
9 oare an. am. la faţa locului.

La care sânt citaţi toţi cei interesaţi 
cu acea observare, că neînfăţişarea lor nu 
va împiedeca ţinerea pertractării.

în  numele tribunalului reg. din Elisa- 
betopole în 26 Februarie 1882.

(L. S.)
Nicolau Székely ra. p.,

jude pertractătoriu

Bilanţul anual
din 31 Decemvre 1881

al Institutului de credit şi de economii „Albina“

[36] 1 - 1

Active:
fl. cr.

Cassa în numerariu 48,933.63
M o n etă ......................  15,623.89
Cambie de bancă . 672,450.06
Cambie şi obligaţiuni

dela reuniuni de
credit . . . .  26,858.35

împrumuturi pe hi-
potece . . . .  446,191.33

Credite ficse . . . 46,905.53
Avansuri pe efecte

publice . . . .  7,546.—
Realităţi.....................  55,249.43

după amortisare de 1,000.— 54,249.43
Realităţi vândute . 9,730.96
Efecte publice după

specificaţiune . . 199,472.45
Efectele fondului de 

garanţiă ale scrisu
rilor fonciare după
specificaţiune . . 208,303.30

Efectele fondului de 
pensiuni al funcţi
onarilor institutului 2,069.—

Mobiliar . . . .  2,228.74
după amortisare de 222.87 2,005.87

Diverse conturi de
bitoare . . . .  94,892.10

Passive:
Capital social 3,000 

acţiuni k  fl. 100 
anume: 1,000 ac
ţiuni ......................

2,000 acţiuni ca fond 
de garanţiă al scri
surilor fonciare 

Fondul de reservă 
al acţionarilor . .

Depuneri pentru fruc
tificare . . . .  

Scrisuri fonciari în 
circulaţiune . . .

Scrisuri fonciari eşite 
la sorţi . . . .  

Fondul de garanţâ 
al reuniunilor . .

Fondul de reservă .
al reuniunilor . .

Fondul de garanţă 
al împrumuturilor 
hipotecari . . .

Fondul de pensiuni 
al funcţionarilor . 

Dividende neridicate 
Interese anticipate pro

1882 ......................
Diverse conduri cre

ditoare......................
Profit curat. . . .

100,000

200,000 _  300,000.—.

27,304.26

1.010,754.21

400,70p

9,400 410,100.—

18,700.74

144.26

689.68

2,626.17
1,979.—

14,798.73

1,237.76
46,897.09

1.835,231.90

Romul Petric m.
comptabil.

P->

1.835,281.90
Sibiiu, în 31 Decemvre 1881.

Iosif Sterca Şuluţ m. p., Gregoriu Mateiu m. p., Visarion Roman m p.,
membru de direcţiune. membru de direcţiune. director esecutiv.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanţul present şi confrontându-l 
cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, Tam 
găsit în consonanţă cu aceleş şi esact.

Si bi i u,  în 14 Martie 1882.
Comitetul de revisiune.

Dr. Aurel Brote m. p. loan Creţii m. p. Mihail Kabdebo m. p.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.Redactor réspun^létor Nicolau Cristea.
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